

структура, имеющая отношение к приватизации, но не обладающая приватизационными полномочиями. В самой политике приватизации в стране тоже ничего не изменилось: законопроект о приватизации пока не принят.

Но, несмотря на это, сегодня есть определенная надежда на то, что в ближайшие годы процесс приватизации в Беларуси начнет набирать обороты. Это связано с тем, что у государства существует как потребность в достижении фискальных целей, так и необходимость в прямых иностранных инвестициях. Тем более, на совещании в августе этого года Александр Лукашенко выразил явное недовольство тем обстоятельством, что чистый приток прямых инвестиций в 2010 году оказался ниже, чем даже в «кризисном» 2009.

УДК 336.1

Липовка Ю.Ф.

Научный руководитель старший преподаватель Жилкина А. А.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск, РБ

НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПУТИ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Налоговая система является одним из важнейших инструментов регулирования и стимулирования экономической деятельности любого государства. Правильно установленные налоги в сочетании с другими финансово-кредитными рычагами являются важнейшим фактором повышения эффективности национальной экономики. Трудно переоценить значение уровня развития данного элемента в контексте привлечения иностранных инвестиций. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что совершенствование системы налогообложения является одной из приоритетных задач для нашего государства.

В начале 2010 года Всемирный банк, Международная финансовая корпорация и Pricewaterhouse Coopers опубликовали шестое ежегодное исследование «Уплата налогов 2010. Международный обзор». В исследовании рассматривается процесс уплаты налогов в 183 странах с точки зрения административной нагрузки для соблюдения требований налогового законодательства, а также проводится расчет суммарных налоговых обязательств в процентном отношении к сумме прибыли компаний до вычета налогов.

К сожалению, Беларусь в опубликованном рейтинге в очередной раз заняла последнее 183-е место, что ярко указывает о необходимости принятия неотложных мер по устранению проблем, характерных для налоговой системы на современном этапе.

В Республике Беларусь особое внимание уделяется не расширению налоговой базы, а сбалансированности бюджета. Как следствие, налоги носят преимущественно фискальный характер, при котором важнейшую роль играют косвенные налоги. Однако известно неоднозначное влияние косвенных налогов на экономическую ситуацию. С одной стороны, они являются наиболее стабильным и гарантированным источником поступлений в бюджет, с другой - являются наиболее значимых ценообразующих факторов, затрудняющих экономическую деятельность и планомерное развитие субъектов хозяйствования.

Необходимо также отметить большое количество и высокую периодичность уплаты налогов. Хотя Всемирный банк и отнес Беларусь к числу стран, несколько упростивших налоговую систему, количество налоговых платежей в год в нашей стране составляет 107 (больше только в Румынии – 113 и в Украине – 147). Для сравнения: Мальдивы – 1, Катар – 1, Швеция – 2, Гонконг – 4, Норвегия – 4, Сингапур – 5, Мексика – 6. Хаотическое нагромождение налоговых и неналоговых платежей и нестабильность налогового законодательства не только создает трудности в финансовом планировании, но и в самих расчетах, порождает излишний документооборот и увеличивает затраты, связанные с взиманием налогов. По оценкам авторов исследования, проводимых Международной финансовой корпорацией в Беларуси, для выполнения всех налоговых процедур необходимо затратить в среднем 900 часов в год. Для сравнения: Мальдивы – 0 часов, ОАЭ – 12 часов, Бахрейн – 36 часов, Катар – также 36 часов, Багамы – 58 часов, Люксембург – 59 часов, Оман – 62 часа, Швейцария – 63 часа, Новая Зеландия – 70 часов, Македония – 75 часов.

Большое количество налогов усложняет механизм налогообложения в целом, ведет к многократному обложению одной и той же налоговой базы, к инфляционному повышению цен. Особенно негативно отражаются на неконкурентоспособности белорусских предприятий многочисленные налоги, исчисляемые на фонд заработной платы и включаемые в себестоимость продукции. Эти налоги выступают мощным фактором роста цен, что ведет к трудностям быта, неконкурентоспособности белорусской продукции, как на внешнем, так и на внутреннем рынке, замедлению оборачиваемости капитала, уменьшению прибыли и другим негативным последствиям для предприятий.

Требует существенной доработки вопрос установления ставок налогов и предоставления налоговых льгот. В некоторых случаях они нарушают принцип справедливости и равнозначности налогообложения по отношению к участникам экономической деятельности.

На настоящем этапе государственными органами и государственными должностными лицами принимаются меры по совершенствованию налоговой системы. Так например, в соответствии с законом РБ

«О внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Беларусь» от 15 октября 2010 г. с 2011 г. в системе налогообложения появятся некоторые нововведения: признание налоговым периодом по налогу на прибыль календарного года при этом предусмотрена уплата ежеквартальных текущих платежей. Всего за год следует внести не менее 80% всей суммы налога, а остальные 20% можно будет доплатить по результатам декларирования; возможность поквартально уплачивать НДС независимо от величины выручки; отмена 4 платежей в составе экологического налога; отмена двух местных налогов (налога на услуги и сбора на развитие территорий).

Однако вряд ли данные меры являются достаточными. В целях совершенствования налоговой системы положительный результат могут принести следующие меры:

1. Акцентирование на прямом налогообложении. Постепенно снижающаяся оборотная налоговая нагрузка стимулирует экономическую активность объектов хозяйствования.

2. Введение регрессивных ставок налога на прибыль, когда при увеличении суммы налогооблагаемой прибыли ставка понижается. При таком методе понижающая прогрессия ставок должна стимулировать показ налогооблагаемой базы в полном объеме, так как чем больше сумма полученной прибыли, тем меньше ставка налога.

3. Упрощение налоговой отчетности предприятий и компьютерный контроль при приемке расчетов исключил бы возможность арифметических ошибок.

При расчете подоходного налога следует исключать сумму установленного минимального бюджета прожиточного минимума, а не минимальной заработной платы.

4. Замена льготы социального характера по косвенным налогам механизмом начисления налогов на общих условиях, при котором денежные средства не перечисляются в бюджет, а остаются этим субъектам на развитие собственной материальной базы.

5. Унификация налогового законодательства, формирование единой правовой базы, гарантирующей предсказуемость и стабильность налоговой системы.

УДК 657

Витрук Е.Е.

Научный руководитель: к. э. н., доцент Дём О. Д.

УО «Витебский государственный технологический университет», г. Витебск, РБ

АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК НАПРАВЛЕНИЕ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКИ

Введение

Финансовая политика предприятия является составной частью его экономической политики. Финансовая политика предприятия – это наиболее общие принципы управления финансами предприятия (капиталом, денежными потоками, формированием прибыли), последовательно реализуемые в течение фиксированного периода, включая определение задач построения системы финансового управления. Одним из основных направлений разработки финансовой политики организации является анализ её финансового состояния, о чём и пойдёт речь в докладе. На основании произведённых расчётов можно будет сделать определённые выводы об эффективности финансовой политики организации.

Данный вопрос имеет особую актуальность в условиях преодоления последствий мирового экономического кризиса. Соблюдение правильного соотношения заёмных и собственных средств, повышение прибыльности работы – одни из основных целей, преследуемых предприятиями в современных экономических условиях.

Оценка финансового состояния организации

Анализ финансово-экономического состояния организации является той базой, на которой строится разработка финансовой политики организации. Анализ опирается на показатели квартальной и годовой бухгалтерской отчетности. На основе данных итогового анализа осуществляется выработка почти всех направлений финансовой политики организации. От того, насколько качественно он проведен, зависит эффективность принимаемых управленческих решений. Качество самого финансового анализа зависит от применяемой методики, достоверности данных отчетности, а также от компетентности лица, принимающего управленческое решение в области финансовой политики.

Одним из важнейших компонентов финансово-экономического анализа деятельности организации является расчет финансовых коэффициентов. Эти коэффициенты включают в себя несколько групп:

- показатели удовлетворительности структуры баланса;
- показатели финансовой структуры капитала;
- показатели платёжеспособности и оборачиваемости ОБС;
- показатели эффективности функционирования предприятия.

Расчёт показателей будет производиться на основании данных бухгалтерской отчётности РУП «Витебскэнерго» за 2007 и 2008 гг.